

写在乐山农商银行组建开业三周年之际

历史镌刻辉煌,岁月铭记荣光。从农信社到农商银行,再到在全国率先完成市级统一法人改革试点,乐山农商银行走过了改革发展史上极不平凡、极其难忘、极具里程碑意义的3年。带着几代农信人的梦想,乐山农商银行一路劈波斩浪、所向披靡,握指成拳、合力致远。

"我们农商银行人为了共同的事业和追求,倾注了全部心血,融入了所有感情,努力把乐山农商银行打造成为值得我们为之奋斗、为之付出、为之荣耀的家园,共同开创出遍及乐山城乡的金融服务网络,以更高质量的金融服务促进地方经济社会实现更高质量发展。"乐山农商银行党委书记、董事长白林金说道。

大潮奔涌,长风浩荡。波澜壮阔的时代大潮记录着乐山农商银行改制3年来高质量发展的春华 秋空

在四川农商联合银行党委的坚强领导下,他们按照"强基固本、开拓创新、提质增效"的总体思路,抢抓政策窗口期,把改革作为推动发展的"关键一招",解放思想、克难攻坚,大胆地试、勇敢地改,接续写好改革前半篇和后半篇文章,探索出了一条适合市级统一法人机构高质量发展的"新路子",实现了改革和发展"双丰收",推动乐山农商银行近入了创业劲头更足、发展速度更快、质量效益更好、风气文化更正的新阶段,向全省农商银行系统及社会各界交出了一份亮眼的乐山答卷。——题记



乐山农商银行工作人员走访李子种植户查看长势情况



乐山农商银行工作人员前往四川长仪油气集输设 备股份有限公司提供金融服务



乐山农商银行工作人员到蔬菜种植基地开展贷前调查



乐山农商银行员工帮助客户填报开户申请书

坚持党建引领 彰显乐山站位

乐山农商银行始终把党建工作作为引领业务发展的"红色引擎",扛牢责任、自我加压,坚持把党的领导融入公司治理,发挥党建引领业务发展优势,守好意识形态主阵地,确保乐山农商银行始终沿着正确的方向前进,推动党建与业务融合发展。

扎实开展党史学习教育,深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,累计开展"第一议题"学习 2950次,集中研讨 864次、开展现场教学 62次,参与党员达3000余人次,一体推进主题教育人脑人心、见行见效。同时,按照"坚守市场定位、严控不良风险、遏制案件发生"三张答卷,制定专项工作方案,一项一项抓落实,以"赶考"精神做好答卷人。3年来,涉农贷款和小微企业贷款余额分别较改革前增加 73.64亿元、72.96亿元。

进一步健全党委会运行机制,严格执行民主集中制,市县两级党委"把方向、管大局、保落实"的能力水平全面提升。进一步优化全行党支部设置,新发展党员 47 名,确保"把支部建在网点上、强在网点上"。扛牢全面从严治党政治责任,累计运用一、二种形态批评教育帮助和处理 46人,开展廉洁警示教育 6793 人次、廉洁家访 478 人次、廉政谈话 443 人次,集中整治群众身边不正之风和腐败问题,有力营造乐山农商银行风清气正的干事创业氛围。

坚持争先进位 跑出乐山速度

2年内完成两次改革挂牌、2个月实现蹄疾步稳完美开局、打赢打好了8场战役、8个月时间写好了改革后半篇文章……每一个数字的背后,都凝聚着全体乐山农商银行人饱满的热情、务实的作风、奋发的精神,也跑出了属于乐山农商银行的"加速度"。

从 2020 年启动新设组建乐山农商银行的改革工作,到 2021 年 9 月 29 日获得开业批复,10 月 27 日正式挂牌开业,乐山农商银行这块"金字招牌"第一次呈现在社会大众面前;从 2022年抢抓中国银保监会实施市州统一法人改革试点契机,到 2022 年 12 月 25 日市级统一法人正式揭牌,仅用 5 个多月时间如期完成改革目标,两年两改革,整体进度快、质量高、总体稳,创造了全省农村金融改革的典范。

在挂牌后,乐山农商银行仅仅用了两个多月的时间,完成了建章立制、规范管理。从组织体系的顶层设计,到干部员工的双选双聘,到200多个制度办法的出台,到各项工作的有序推进,构建起支撑经营管理,以及后续衔接市级统一法人改革的"四梁八柱"。

医甲级统一法人改单的 四聚八柱。 开局即决战、起步即冲刺。在改革中,全体乐山农商银行人拿出拼劲 干劲,打赢了3场"开门红"遭遇战、3场年末收官战、2场百日攻坚战,成绩一次又一次突破历史记录,全系统内排名节节攀升,成绩名列前茅。同时,仅用了8个月的时间,不断探索、不断完善,在几乎是从零开始的情况下,在摸着石头过河的过程中,统筹发展和安全,推进了重塑体制机制、破解改革阵痛、促进业务发展等各项工作,形成全市上下"一盘棋"的局面,推动乐山农商银行迈向高质量发展新阶段。

坚持走在前列 提升乐山质量

围绕建设标杆市级农商银行目标,3年来,乐山农商银行始终坚持以发展为第一要务,坚持金融服务实体



乐山农商银行将金融知识送到社区



把金融政策带到田间地头



金融知识进企业

经济的根本宗旨,坚持全方位支持"三农"发展的战略方向和战略定力,按照"完得成任务、管得住风险、带得好队伍、赢得好口碑"高质量发展"四项要义",坚持行稳致远"五项原则",围绕发展方向、监管达标、业务经营等量化了目标、细化了举措,为推动高质量发展锚定了前进坐标。

按照"多找客户、找好客户"的基本思路,始终围绕抓好农村和城区"两大市场",发挥市级统一法人资源统筹配置优势,从 2022 年的强化市场营销"放管服"三字原则,到 2023 年的"1+4"经营框架,再到今年的"2+6"经营主线,经营脉络越来越清晰,发展动能地址。

能越来越强劲。 通过全行上下真抓实干,实现了 经营质效、贷款投放、存款总量走在前 列。资产规模达 1311.03 亿元,较改 革前净增 368.76 亿元,增幅 39.1%。各 项贷款余额 585.17 亿元,较改革前净 增 112.45 亿元,增幅 23.8%,市场份额 21.67%,位居全市同业第一位,实现大 型央企授信用信零的突破。各项存款 1143.59 亿元,较改革前净增 307.68 亿元,增幅 36.8%;市场份额 27.97%,位 居全市同业第一位。

坚持先行先试 贡献乐山模板

三年里,乐山农商银行先行先试, 以高效运转为目标,重塑组织架构,实 行"总行一县级支行一二级支行"管理 模式,横向强化部门建设、纵向厘清条 线管理,构建起符合市级机构"上下贯 通、纵向到底、横向到边、运转高效"的管理机制。

以规范管理为准绳,强化建章立制。快速厘清市县乡三级业务流程和职责权限,统一全市信贷文化和风险偏好,建立不良贷款三级挂包模式,确保业务经营基本面稳健有序,推动改革由"物理合并"向"化学反应"转变。

以资源整合为抓手,提升运营质效。将信贷管理、财务审批、资金业务、会计运营、内部审计等工作纳入集中管理,真正实现了向管理要效益。

以夯基全台为根本,强化内控管理。乐山农商银行面对新形势、新挑战,强化全面风险管理,拟定了《全面风险管理三年规划(2023-2025年)》,构建覆盖总行职能部门和县级支行的全面风险考核体系,单设法律事务中心强化法律风险审查,有力提升全面风险管理实效。

坚持干事创业 焕发乐山活力

实施市级统一法人改革后,面对 激烈的市场竞争,乐山农商银行把人 为第一动力,焕发出乐山农商银行行 稳致远的"四重活力"。 激发干部活力。树立"赢在中层"

才队伍作为第一资源,把创新发展作

激发十部活力。树立"赢在中层"理念,建立以选拔任用、考核评价、交流轮岗、教育培养、激励约束等为主要内容的干部管理机制,以"德、才、体、心、格"五个配位推进干部队伍建设,形成了"干部能上能下"的人力资源管理机制,全行干部"选育用管"晋升通道全流程打通。

增强员工活力。对全行 1800 余名员工开展定编、定岗、定员、定责工作,持之以恒加强人才建设,队伍专业化水平得到提升。按照人岗相适、方便工作生活原则推动县级支行间人员有序流动,员工成长成才通道进一步打通。

进发创新活力。创新了"一本书、一幅图、一张表"的"三个一"工作实践,按照"试点先行、全域铺开"的工作思路,经过上下交叉验证,并不断深化升级,开发了"三个一"线上管理系统,形成了一套可即时查阅、可移交传承、可精准营销的有力工具。强化以数赋能,大佛景区线上售票业务、智能充电场景建设实现了全省该领域零的突破;推动金融科技部门由保障支持型向科技赋能型转变,根据条线业务操作、统计指标、风控措施、工作便捷性等,自行研发不良贷款"221"管理等7个工具,进一步提升了快速响应能力和研发质效。

汇聚文化活力。坚持全市"一盘棋"理念,唱响"在农信、爱农信、干农信"主旋律,加大员工关心关爱力度,冠名助力办省运会,承办四川农信第五届职工运动会和第七届西南农村金融论坛等活动,切实凝聚起了干事创业的精气神。

坚持集智聚力 展现乐山形象

正视不足,着力缩短"磨合期",补弱项、转作风、促提升,加快推进业务、思想、文化全面融合发展,真正实现了从"差"到"优"的转变,树立起了四大崭新形象,乐山农商银行通过三年的砥砺奋进,实现了蜕变。

全国农村金融改革的探路者。改革经验吸引了全国15个省级党委、政府、省级联社、监管部门到乐山调研交流,为全国农商行改革提供了一些经验参考。

全省农商银行系统的"模范生"。创新推出"三个一"工作机制,被四川农商联合银行评选为2023年度"摸清市场边界、逼近市场边界"百日攻坚活动先进单位、贷款投放先进单位、资产质量管理先进单位,被中共四川省委金融工作委员会评为"省属国有金融企业先进基层党组织"。党委书记、董事长白林金还荣获了四川省2021-2022年度金融支持乡村振兴劳动竞赛先进个人。

全市银行同业的佼佼者。3年来, 乐山农商银行存、贷款市场份额持续 位居全市银行业第一位,支持地方经 济社会发展、履行社会责任等工作成 效屡获市委主要领导肯定。"我为农商 代言"宣传品牌获得政府、企业及客户 的高度赞誉,取得社会效益和品牌效 益的双赢。

全域经济发展的"勤务员"。全行 紧盯农村和城区"两大市场",以"网格 化+清单式+责任制"方式加大走 访,深入田间地头、街头巷尾、千家万 户,全面提升营销能力,不断将金融服 务乐山"三农"及经济社会发展推向新 境界,为高质量发展汇聚强大动力。

后记:

长风破浪三载路,奋勇前行立潮头。立足新起点,乐山农商银行将在四川农商联合银行党委的坚强领导下,优化金融供给,深化改革创新,提升服务质量,着力做好金融大文章,实干笃行、接续奋斗,持之以恒为乐山经济社会高质量发展注入源源不断的"金融活水",为助力中国式现代化新乐山实践汇聚乐山农商银行力量。

李林 陈光伟 文 / 图